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РОЗДІЛ 1

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ НАВИЧКИ ПИСЬМА У ДІТЕЙ З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ
1.1 Психофізіологічні передумови формування механізмів письма

Опанування навичок письма, включаючи його базовий елемент - графічне відтворення, є складним процесом, оскільки включає багатокомпонентну психофізіологічну структуру. Розбірливе та акуратне письмо потребує злагодженої роботи різних сенсорних систем - зорової, слухової та тактильної, а також вимагає розвиненої моторної координації та контролю рухів. Для цього дитина повинна добре орієнтувалася в просторі, вміти визначати розташування предметів, володіти художніми навичками та відтворювати об'єкти. А також мала здатність аналізувати та синтезувати інформацію з навколишнього середовища. Навіть для написання чи копіювання простого слова потрібні два ключові вміння: трансформувати звукову інформацію у фонему, а потім у букву, і розпізнавати та відтворювати різні варіанти написання однієї й тієї ж літери. [23]
Як вказує В. Тищенко, письмо є складним психофізіологічним процесом у якому не останню роль відіграє самоконтроль. І саме контроль - є слабкою ланкою в процесі формування письма. В процесі письма у дитини є чотири основні складові процесу самоконтролю - зорова, слухова, мовнослухова, рухова та мовнорухова. Дитина має також проходити довготривалий етап - накопичувати досвід від цієї діяльності для подальшого настання етапу еталонного контролю. [22; 53] 
Погляди В. Тищенко дещо схожі з поглядами М. Шеремет, яка вважає що ця комплексність механізму письма вимагає одночасної інтеграції та координації різних функціональних систем. У разі порушення або недостатньої сформованості цих ланок це може спричинити проблеми з навчанням. [22; 25]

За визначенням Т. Книш, писемне мовлення характеризується низкою психологічних та лінгвістичних особливостей: [19] 
1. Писемне мовлення реалізується через графічний канал комунікації, а не через слуховий, що робить його вторинною формою спілкування.

2. На відміну від діалогічного усного мовлення, писемне має монологічний характер, оскільки відсутній безпосередній контакт із співрозмовником. Автор повинен самостійно прогнозувати реакцію адресата на своє повідомлення.

3. Характеризується стабільною мотивацією, де задум та мотив визначаються виключно автором повідомлення, а не діалогом із співрозмовником, і зберігаються незмінними протягом усього процесу написання.

4. Відзначається відсутністю невербальних засобів комунікації (жестів, міміки, інтонації). Натомість використовуються специфічні графічні засоби виділення інформації: абзаци, підкреслення, шрифтові акценти.

5. Потребує чіткого дотримання мовних норм та граматичної правильності. Як зазначала Т. Бабенко, характерними є розгорнуті синтаксичні конструкції, складні речення з причинно-наслідковими зв'язками, використання абстрактної лексики та уникнення розмовних форм. [1]

6. Супроводжується внутрішнім проговорюванням, що створює можливість для ретельного обмірковування мовного оформлення. Автор має змогу переглянути написане, внести корективи та використати довідкову літературу.

Хоча письмове повідомлення включає більше операцій порівняно з усним, відсутність часових обмежень дозволяє краще продумати зміст і форму висловлювання. Можливість використання довідкових матеріалів підвищує впевненість того, хто пише. 

Комплексність письма забезпечується поєднанням слухо-мовленнєворухових та зорово-рухомоторних образів, що сприяє кращому засвоєнню матеріалу. Залучення всіх аналізаторів, свідомий характер процесу та поєднання аналізу й синтезу покращують запам'ятовування.

У письмовому мовленні чітко проявляється лінгвістична природа зв'язного висловлювання через логічно пов'язані речення. Відсутність часових обмежень дозволяє формулювати індивідуальні висловлювання відповідно до рівня підготовки.

Процес оволодіння письмом може сповільнятись відбуватися із затримкою через мозочковий дефіцит – що спричиняє сповільнення обробки інформації дитиною. За дослідженням R. Nicolson, A. Fawcett, P. Dean, мозочок є надважливим у формуванні когнітивних навичок, а вони в свою чергу є передумовою формування письма та читання у дитини. [74]

T. Deeney у своєму дослідженні доводить що порушення у формуванні писемного мовлення спричинені низькою швидкістю декодування слів. Це є наслідком того, що такі психічні процеси як пам’ять, мислення, сприймання та увага можуть бути порушені. [72]

Звернемося до більш поглибленого аналізу психофізіологічних передумов формування механізмів письма у дітей молодшого шкільного віку з особливими освітніми потребами. 
Як зазначає Л. Журавльова на базовому першому рівні фундаментальними передумовами є інтелектуальний розвиток, розвиток усного мовлення, сформованість сукцесивних функцій та моторна зрілість [13; 20]. Інтелектуальний розвиток включає достатній рівень розумових здібностей, здатність до аналізу, узагальнення, логічного мислення та встановлення причинно-наслідкових зв'язків. Це забезпечує розуміння принципів побудови писемного мовлення, засвоєння правил орфографії та пунктуації. Розвиток усного мовлення передбачає оволодіння лексико-граматичною системою рідної мови, розуміння змісту слів та речень, здатність будувати зв'язні висловлювання. Писемне мовлення ґрунтується на цих базових навичках усного мовлення і є їх графічним кодуванням. Сформованість сукцесивних функцій забезпечує вміння послідовно сприймати, обробляти та відтворювати інформацію, що є критично важливим для дотримання порядку розташування букв у словах, слів у реченнях та речень у текстах. Моторна зрілість, зокрема дрібної моторики рук, є необхідною для оволодіння графо-моторними навичками письма – правильного утримання письмового приладдя, дотримання нахилу та розміру літер, відстані між елементами письма тощо. 
На другому рівні визначають такі передумови, як здатність до символізації, зрілість наочно-образного мислення, зрілість фонематичного сприйняття та пальцевий праксис [13; 20]. Символізація – це здатність оперувати умовними знаками та символами, яка є основою для засвоєння букв як графічних символів, що позначають звуки мови. Дитина має навчитися співвідносити зоровий образ літери з відповідним звуком. Зрілість наочно-образного мислення допомагає дитині створювати, зберігати та відтворювати зоровий образ літери, слова, речення. Фонематичне сприймання передбачає здатність чітко диференціювати звуки рідної мови на слух, що є критично важливим для засвоєння звуко-буквених відповідностей та правил орфографії. Пальцевий праксис, тобто розвиток дрібної моторики пальців рук, забезпечує формування техніки письма – правильного утримання ручки, контролю сили натиску, плавності рухів тощо.
На третьому рівні виокремлюються такі передумови, як графічна символізація, усвідомлення звукової оболонки слова, навичка фонематичного аналізу, сукцесивна слухомовленнєва пам'ять, динамічний і кінетичний пальцевий праксис та зорово-моторна координація [13; 20]. Графічна символізація – це здатність кодувати звуки мови у відповідні букви на письмі та декодувати написані слова у звукові еквіваленти під час читання. Вона безпосередньо пов'язана з навичкою фонематичного аналізу й передбачає уміння виділяти та розрізняти окремі звуки у складі слів. Усвідомлення звукової оболонки слова, тобто розуміння того, що слово складається з послідовності звуків, є базовою передумовою для розвитку такої навички. Сукцесивна слухомовленнєва пам'ять забезпечує запам'ятовування та відтворення правильної послідовності звуків і, відповідно, літер у словах. Недостатня сукцесивна пам'ять може призводити до перестановок, пропусків чи додавання зайвих букв на письмі. Динамічний пальцевий праксис – це точність, координація та плавність рухів пальців рук під час виконання графічних навичок письма. Кінетичний пальцевий праксис стосується здатності виконувати серії рухів у потрібній послідовності відповідно до задуму, що напряму пов'язано з автоматизацією письма як рухового навику. Зорово-моторна координація забезпечує узгодження зорового сприйняття з руховими навичками, дозволяючи точно відтворювати зоровий образ літери чи слова на письмі. 
1.2 Різновекторність підходів до дослідження питання профілактики дисграфії

О. Царькова зазначала, що дисграфія – це частковий розлад процесу письма, що супроводжується специфічними та стійкими помилками, зумовленими несформованістю або порушенням функцій, які забезпечують цей процес. [55]
Проблема дисграфії була досліджена в різних аспектах: психолого-педагогічному (Н. Голуб, О. Гопіченко), психолінгвістичному (Е. Данілавічутє, Є. Соботович, В. Тарасун), нейропсихолінгвістичному, психогенному, клінічному та клініко-психологічному, нейрофізіологічному, психофізіологічному (С. Стрілецька), психогенетичному (L. Archibald, H. Bakwin, H. Gordon, D. Carwey, N. Chomsky, T. Richards, M. Roudinesco). [50]
Ю. Пінчук вбачала, що сучасні наукові дослідження у вивченні механізмів порушень письма в логопедії ґрунтуються на комплексному підході, який об'єднує клінічний, психологічний, психолінгвістичний, психофізіологічний та методичний аспекти. Таким чином, подолання дисграфії має відбуватися комплексно і в першу чергу за участю таких фахівців, як логопед і психолог.  [34]
У межах клінічного та клініко-психологічного підходів дисграфія не вважається ізольованим розладом. Натомість, її розглядають як складову частину більш широкого спектру порушень, які мають переважно неврологічну або енцефалопатичну природу. Таке бачення підкреслює комплексний характер проблеми та її зв'язок з іншими симптомами, що виникають внаслідок порушень функціонування нервової системи. Цей погляд на дисграфію як на один із проявів більш загального неврологічного стану дозволяє фахівцям розглядати її в контексті цілісної картини здоров'я пацієнта. [25]
Дослідження дисграфії активно проводяться і з психологічної та нейропсихологічної точок зору. Науковці зосереджують увагу на вивченні структурних компонентів писемного мовлення, а також базових психічних процесів, що впливають на його розвиток. Численні дослідження вказують на часте поєднання труднощів з письмом та проблем у формуванні інших психічних функцій.

Нейрофізіологічні спостереження демонструють, що відхилення у функціонуванні центральної нервової системи (ЦНС) та систем аналізаторів, пов'язаних з мовленням, відіграють значну роль у виникненні порушень писемного мовлення. Л. Тенцер стверджував, що ці відхилення можуть проявлятися у різних формах, включаючи дисбаланс процесів збудження та гальмування, зниження активності кори головного мозку та підвищення захисних реакцій. З часом, у процесі дозрівання ЦНС, ці явища мають тенденцію до згладжування. Однак на їх місце може приходити нестабільність вегетативних функцій. Це свідчить про динамічний характер нейрофізіологічних процесів, пов'язаних з розвитком писемного мовлення, та підкреслює важливість врахування вікових особливостей при вивченні та корекції дисграфії. [50]
У контексті психолінгвістичного підходу до вивчення дисграфії, дослідниця В. Тарасун виокремлює низку ключових процесів та операцій, порушення яких може негативно впливати на мовленнєві здібності та призводити до труднощів з письмом.

Серед цих факторів вона відзначає:

1. Недостатній розвиток окремих мовленнєвих операцій, що може перешкоджати нормальному формуванню навичок письма.

2. Проблеми з послідовною та одночасною інтеграцією різних мовленнєвих компонентів, що ускладнює процес письма.

3. Неповноцінне формування механізмів, які відповідають за об'єднання різних елементів мовної системи в єдине ціле. [47; 48]
З точки зору психофізіології, яка вивчає нейрофізіологічні основи процесів читання та письма, труднощі з письмом (дисграфія) розглядаються як результат порушень у роботі аналітико-синтетичних механізмів різних аналізаторних систем: слухової, рухової, зорової та моторної. Подібним чином, проблеми з читанням (дислексія) пов'язуються з дисфункцією аналітико-синтетичних процесів у слуховій, руховій та зоровій системах.
Психофізіологічні дослідження виявляють тісний зв'язок між когнітивними здібностями та дрібною моторикою рук у дітей дошкільного та молодшого шкільного віку. Зазвичай, діти з нижчим рівнем розумової працездатності демонструють також проблеми з координацією рухів та їх пропорційністю. Враховуючи це, фахівці наголошують на важливості індивідуального підходу в логопедичній роботі з дітьми, які мають труднощі з письмом. Корекційні стратегії повинні розроблятися з урахуванням специфіки порушення, фокусуючись на тих аналізаторних системах, які найбільше потребують уваги та розвитку в кожному конкретному випадку. [50]  
Систематизація наукових підходів до вивчення проблематики дисграфії засвідчує потужний дослідницький інтерес у межах різних наукових парадигм. Міждисциплінарний характер досліджень, що охоплює спектр від психологічних закономірностей до нейрофізіологічних аспектів, формує цілісне бачення етіології цього розладу. Особливої значущості у контексті наукових розвідок набуває питання кореляції між функціональним станом центральної нервової системи та становленням мовленнєвих компонентів у процесі опанування писемними навичками. Комплексність механізмів письма, що передбачає залучення низки психофізіологічних систем, зумовлює необхідність інтеграції різногалузевих досліджень для розуміння природи дисграфії. 
1.3 Профілактика дисграфії у дітей з особливими освітніми потребами в психолого-педагогічних та логопедичних дослідженнях
Дослідження труднощів писемного мовлення у дітей з особливими освітніми потребами стало важливою темою в галузі корекційної педагогіки. Ця проблематика привернула значну увагу фахівців та знайшла відображення в численних практичних розробках та методиках. 
Л. Журавльова зазначала, що педагоги-практики та науковці активно вивчають різні аспекти порушень письма, розробляючи ефективні стратегії їх подолання. Накопичений досвід у цій сфері дозволяє краще розуміти природу цих труднощів та створювати більш ефективні підходи до їх корекції [11].
У профілактиці та корекції порушень писемного мовлення важливу роль відіграють різноманітні методи, серед яких особливо ефективними є ігрові вправи. Вони сприяють психологічному комфорту дитини, розвитку емоційно-вольової сфери, покращенню пам'яті та уваги, а також допомагають краще засвоювати навчальний матеріал.
Barbara Arrowsmith Young наголошує на важливості інноваційних методів у корекційно-розвитковій роботі з дітьми, які мають особливі освітні потреби. На її думку, головна мета такої роботи – це не лише подолання мовленнєвих труднощів, але й їх профілактика через використання нестандартних педагогічних підходів [71]. Цікавим є спостереження автора щодо впливу нетрадиційних методів на мотивацію дітей. Вона зазначає, що учні, які зазвичай уникають або мають труднощі з традиційними завданнями з читання та письма, охоче беруться за виконання завдань у нестандартній формі. При цьому діти часто навіть не усвідомлюють, що насправді працюють над розвитком важливих навичок.
Сучасні науковці досі наполегливо працюють над розробленням ефективних напрямків профілактики порушень письма у дітей. Серед них варто виділити систему навчання письма за методикою М. Монтессорі, яка довела свою ефективність протягом багатьох років. Враховуючи, що провідною діяльністю дітей цього віку є гра, профілактичні заходи слід проводити в цікавій, ігровій формі.

О. Іванова досліджувала сучасні методи виявлення та профілактики дисграфії. Одним із яких був - профілактика дисграфії через інтерактивні та настільні ігри, зокрема шашки. Гра в шашки сприяє:

· Формуванню вміння керувати своєю поведінкою через засвоєння правил

· Розвитку орієнтування на площині

· Покращенню зорового сприйняття

Використовуючи шашкову дошку, можна вирішувати наступні завдання:

· Розвиток фонематичного слуху, аналізу та синтезу слів

· Розширення словникового запасу

· Розвиток мислення, пам'яті, уваги

· Формування зв'язного мовлення

· Розвиток просторових уявлень

· Покращення дрібної моторики

· Підготовка до навчання грамоти. [16]
Наталія Голуб зазначала, що труднощі в опануванням навичок читання та письма спостерігаються і у дітей, які мають незначні відхилення в усному мовленні або мінімальні затримки у розвитку інших сфер, таких як пізнавальна, емоційно-вольова чи мотиваційна. [8] Проте діти, чий загальний розвиток відповідає віковим нормам, можуть стикатися з викликами при оволодінні письмом та читанням. Це свідчить про складність та багатогранність процесів, залучених до формування цих навичок.
Дослідники Angela J. Fawcett та Gavin Reid підкреслюють важливість зменшення негативного впливу порушень писемного мовлення на академічні досягнення та психологічний стан учнів. Вони пропонують комплексний підхід, спрямований на полегшення інтеграції таких учнів у шкільне середовище через впровадження спеціалізованих навчальних програм.
Fawcett та Reid наголошують на значенні діагностики когнітивних компетенцій - базових умінь і навичок, які формують основу пізнавальних процесів. На їхню думку, такий підхід може суттєво покращити психічне функціонування учнів з труднощами в навчанні та мовленнєвими порушеннями, включаючи проблеми з писемним мовленням [70].
За результатами досліджень Nilufar Ulashovna Mustafaeva, для профілактики дисграфії у дітей молодшого шкільного віку пропонуються такі прийоми [73]:

1. Змінити спосіб тримання олівця або ручки для полегшення письма.

2. Займатися ліпленням.

3. Малювати літери кремом для гоління на поверхні стола.

4. Проводити лінії всередині лабіринтів.

5. Розв'язувати головоломки "з'єднай точки".  
Ефективна співпраця з батьками дітей, які мають труднощі з формуванням писемного мовлення або його порушення, є надзвичайно важливою. Активне залучення членів сім'ї до логопедичної роботи має значний позитивний вплив на її ефективність. Коли батьки беруть безпосередню участь у процесі корекції, це суттєво підвищує шанси на успіх. Така спільна робота створює сприятливе середовище для розвитку дитини як вдома, так і під час занять з фахівцем, що в результаті призводить до кращих результатів у подоланні труднощів з писемним мовленням [8].
Отже, проаналізувавши літературу можна зробити висновок про достатньо широке висвітлення науковцями питання профілактики дисграфії. Зокрема, Barbara Arrowsmith Young акцентує увагу на важливості впровадження інноваційних методів у корекційно-розвитковій роботі, наголошуючи на їх позитивному впливі на мотивацію дітей. Значущим внеском є система навчання письма за методикою М. Монтессорі, яка підтвердила свою ефективність. Дослідники Angela J. Fawcett та Gavin Reid пропонують комплексний підхід через впровадження спеціалізованих навчальних програм та наголошують на важливості діагностики когнітивних компетенцій. Nilufar Ulashovna Mustafaeva розробила конкретні практичні прийоми для профілактики дисграфії, а Наталія Голуб звертає увагу на те, що труднощі в опануванні навичок письма можуть виникати навіть у дітей з незначними відхиленнями в розвитку. Важливим аспектом є акцент на ігровій діяльності та залученні батьків до профілактично-корекційної роботи. Проте варто зазначити, що представлені дослідження потребують подальшого розвитку, особливо в напрямку систематизації та стандартизації профілактичних заходів, а також розробки чітких критеріїв оцінки їх ефективності.
Висновки до першого розділу

На основі аналізу літературних джерел нам вдалося дослідити психофізіологічні передумови формування механізмів письма та різновекторність підходів дослідження питання профілактики дисграфії. Стало відомо, що оволодіння письмом є комплексним психофізіологічним процесом, який потребує узгодженої роботи різноманітних систем організму та розвитку цілої низки когнітивних навичок. Встановлено, що психофізіологічні передумови формування механізмів письма у дітей з особливими освітніми потребами розглядаються на трьох взаємопов'язаних рівнях. Ці рівні охоплюють такі важливі аспекти як інтелектуальний розвиток, розвиток усного мовлення, сформованість сукцесивних функцій, моторну зрілість, здатність до символізації, зрілість наочно-образного мислення, фонематичного сприйняття, пальцевий праксис та графічну символізацію. Всі ці компоненти відіграють важливу роль у формуванні навички письма.

Аналіз наукової літератури показав, що дисграфія вимагає комплексного підходу до її вивчення та корекції. Цей підхід має об'єднувати психолого-педагогічний, психолінгвістичний, нейропсихолінгвістичний, клінічний та нейрофізіологічний аспекти. Сучасні дослідження розглядають дисграфію не як ізольований розлад, а як частину більш широкого спектру порушень, пов'язаних з функціонуванням центральної нервової системи та мовленнєвих аналізаторів.

Підсумовуючи, можна стверджувати, що ефективна профілактика та корекція дисграфії у дітей з особливими освітніми потребами вимагає комплексного підходу, який враховує різні аспекти розвитку дитини та використовує різноманітні методи та прийоми, адаптовані до індивідуальних потреб кожного учня. 
РОЗДІЛ 2
ОЦІНЮВАННЯ СТАНУ СФОРМОВАНОСТІ ПЕРЕДУМОВ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ НАВИЧКИ ПИСЬМА У ПЕРШОКЛАСНИКІВ З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ 
2.1 Процедура оцінювання стану сформованості передумов оволодіння навичкою письма першокласниками з особливими освітніми потребами
Здійснений аналіз літератури виявив специфічні особливості формування передумов навички письма у дітей з особливими освітніми потребами. У світлі актуальності цього питання, особливо в контексті початку шкільного навчання, було прийнято рішення провести комплексне дослідження для глибшого розуміння цієї проблематики.

Ґрунтовне вивчення наукових джерел та теоретичних засад з даної проблематики заклало міцний фундамент для подальшої практичної роботи. Таким чином, проведений аналіз літератури не лише розширив теоретичне розуміння питання, але й створив надійне підґрунтя для розробки та проведення комплексної діагностики передумов формування навички письма у дітей з особливими освітніми потребами. 

Метою дослідження стало теоретичне обґрунтування та емпіричне дослідження стану сформованості передумов опанування навичкою письма у дітей першого класу. Для досягнення цієї мети було поставлено ряд завдань, включаючи теоретичний аналіз літератури, розробку та апробацію методики вивчення стану сформованості передумов, визначення особливостей опанування передумовами навички письма дітьми з особливими освітніми потребами та розробку чек-листів з профілактики дисграфії.
Для вирішення поставлених завдань застосовувалася комплексна методологія, що включала:

1. Теоретичні методи: аналіз, систематизація та узагальнення наукових джерел з питання формування передумов навички письма у дітей молодшого шкільного віку з особливими освітніми потребами.
2. Емпіричні методи: констатувальний експеримент з метою визначення особливостей опанування передумовами навички письма дітьми першого класу з особливими освітніми потребами.
3. Методи обробки даних: кількісний та якісний аналіз отриманих результатів.
Головною ідеєю дослідження стало порівняння стану сформованості передумов оволодіння навичкою письма у дітей з особливими освітніми потребами та їхніх однолітків з типовим розвитком.
Дослідження було проведено серед дітей першого класу в Навчально-реабілітаційному центрі №22 міста Києва та в Клавдіївському ліцеї імені Олександра Рибалка Немішаївської селищної ради Бучанського району Київської області. Вибірку дослідження складали 5 учнів з особливими освітніми потребами з Навчально-реабілітаційного центру №22 міста Києва та 5 учнів типового розвитку Клавдіївського ліцею імені Олександра Рибалка.
Нами було розроблено діагностичний інструментарій дослідження передумов формування навички письма для дітей молодшого шкільного віку з особливими освітніми потребами. Основою для розроблення діагностичних завдань стали нейролінгвістичні та нейропсихологічні механізми письма, які порушені при різних формах дисграфії, а саме: несформованість зорово та оптико-просторові функції, несформованість механізмів утворення звуків,  несформованість граматичної складової мовлення через затримку лексико-граматичного розвитку, несформованість фонемних диференціювань та несформованість мовного аналізу та синтезу.

А критеріями оцінювання стали:
1. Здатність до символізації, яка є фундаментальною для розуміння та використання писемних знаків.
2. Сформованість оптико-просторових уявлень, що критично важлива для правильного розташування букв та їх елементів на письмі.
3. Розвиток зорово-моторної координації, необхідної для точного відтворення графічних образів букв.
4. Стан звуковимови, включаючи виявлення можливих пропусків, спотворень, замін чи змішування звуків, що може безпосередньо впливати на якість письма.
5. Здатність до фонематичного розрізнення, яка забезпечує правильне співвіднесення звуків мовлення з відповідними буквами.
6. Наявність або відсутність дисграматизмів в експресивному та імпресивному мовленні, що може відображатися на граматичній правильності письма.
7. Рівень розвитку навичок мовного аналізу та синтезу, які є основою для правильного поділу потоку мовлення на слова та звуки при письмі.

Розроблена авторська методика дослідження спиралась на нейропсихологічні та нейролінгвістичні механізми письма. Відповідно до кожного механізму було розроблено 14 проб (див. Додаток А):
Завдання 1

Мета: визначення здатності до символізації.

Назва: «Дешифрувальник»
Обладнання: дидактичний матеріал
Організація обстеження: індивідуально

Хід виконання: дитина знаходить пташку, яка відповідає певній фігурі у табличці та з’єднує їх.

Інструкція: знайди по таблиці з якою фігурою потрібно з’єднати пташку.
Форма надання допомоги:

· 1 рівень: повторення словесної інструкції
· 2 рівень: показуємо приклад відповіді.
Завдання 2
Мета: Спрямоване на визначення стану сформованості оптико-просторових уявлень.

Назва: «Домалюй зайчика»
Обладнання: намальований наполовину зайчик
Організація обстеження: індивідуально

Хід виконання: дитина домальовує малюнок. Домальовує око, вухо, голову, ніс, рот.

Інструкція: домалюй зайчика.
Форма надання допомоги:

· 1 рівень: повторення словесної інструкції
· 2 рівень: повторення будови тварини та звертаємо увагу дитини на відсутність частин зайчика (вушко, око та ін.).
Завдання 3
Мета: Спрямоване на визначення стану сформованості оптико-просторових уявлень.

Назва: «Обведи та намалюй»
Обладнання: дидактичний матеріал. Зірка намальована пунктиром та чистий листок.
Організація обстеження: індивідуально

Хід виконання: дитина обводить олівцем малюнок, а потім малює поруч самостійно зірочку.

Інструкція: Обведи зірочку. Намалюй зірочку
Форма надання допомоги:
· 1 рівень: повторення словесної інструкції
· 2 рівень: демонстрація виконання завдання на іншому прикладі.
Завдання 4
Мета: Спрямоване на визначення здатності до зорово-моторної координації.
Назва: «Вирізай по контуру»
Обладнання: малюнок із зображенням предмета круглої форми (м’яч).
Організація обстеження: індивідуально

Хід виконання: дитина вирізає по контуру фігуру.

Інструкція: Виріж м’яч.
Форма надання допомоги:
1 рівень: Вербальна підказка
· "Спробуй вести ножиці по лінії контуру"

· "Повільно і обережно слідуй за лінією"

· "Тримай ножиці близько до паперу"
2 рівень: Демонстрація виконання завдання на іншому прикладі

· Показати дитині, як вирізати простішу фігуру (наприклад, квадрат чи трикутник)

· Пояснити кожен крок процесу вирізання
3 рівень: Фізична допомога

· Взяти руку дитини у свою і разом почати вирізати по контуру

· Поступово зменшувати фізичну підтримку, дозволяючи дитині самостійно завершити завдання.

Завдання 5
Мета: Спрямоване на визначення здатності до зорово-моторної координації.
Назва: «З’єднай тінь»
Обладнання: дидактичний матеріал із зображенням предметів та їх тіней.
Організація обстеження: індивідуально

Хід виконання: дитина олівцем проводить лінію від предмету до його тіні.

Інструкція: Знайди тінь і з’єднай з предметом.
Форма надання допомоги: 
· 1 рівень: повторення словесної інструкції
· 2 рівень: демонстрація виконання завдання на одному з прикладів.
Завдання 6

Мета: Спрямоване на визначення наявності або відсутності порушень звуковимови.
Назва: «Склади речення, розповідь про себе»
Організація обстеження: індивідуально

Хід виконання: складання дитини розповіді про себе.

Інструкція: «Розкажи, будь ласка, про себе. Як тебе звати, скільки тобі років, чим ти любиш займатися, які у тебе є друзі чи улюблені іграшки?»
Форма надання допомоги:
· 1 рівень: 
· Навідні запитання "Що ти любиш робити?", "Розкажи про свою сім'ю."
· Нагадування про елементи: "Розкажи також, скільки тобі років."
· 2 рівень: 
· Покрокові питання: "Як тебе звати?", "Скільки тобі років?", "Чим ти захоплюєшся?"
· Підказка структури розповіді: "Спочатку розкажи, як тебе звати, потім — про твої інтереси."

· 3 рівень: 

· Надання прикладу: "Мене звати Маша. Мені 6 років. Тепер розкажи про себе."

· Спільне складання: "Я почну речення, а ти продовжиш."

Завдання 7
Мета: Спрямоване на визначення наявності або відсутності порушень звуковимови.
Назва: «Назви предмети, які тебе оточують»
Організація обстеження: індивідуально

Хід виконання: дитина називає, які предмети її оточують в кабінеті.

Інструкція: Назви предмети, які тебе оточують.
Форма надання допомоги:
· 1 рівень: повторення словесної інструкції
· 2 рівень: вказуємо дитині на предмет та просимо назвати що це.
Завдання 8

Мета: Спрямоване на визначення наявності або відсутності дисграматизмів в імпресивному мовленні.

Назва: «Покажи де»

Обладнання: дидактичний матеріал

Організація обстеження: індивідуально
Хід виконання: дитина показує де предмет у відповідь на питання педагога.

Інструкція: Покажи де олівець, а де олівці? Покажи де яблука, а де яблуко? Покажи де літак, а де літаки?

Форма надання допомоги: повторення словесної інструкції.

Завдання 9
Мета: Спрямоване на визначення наявності або відсутності дисграматизмів в експресивному мовленні.

Назва: «Чого не вистачає»

Обладнання: дидактичний матеріал

Організація обстеження: індивідуально
Хід виконання: дитина називає, що забув домалювати художник на малюнку (зайчик без вуха, машинка без коліс та ін.).

Інструкція: подивись уважно на малюнки та назви, що кому не вистачає?

Форма надання допомоги: 
· 1 рівень: повторення словесної інструкції.

· 2 рівень: звертаємо увагу дитини та просимо назвати, що відсутнє та дати відповідь на питання «зайчик без чого?».

Завдання 10

Мета: Спрямоване на визначення наявності або відсутності дисграматизмів в експресивному мовленні.

Назва: «Порахуй та скажи»

Обладнання: дидактичний матеріал

Організація обстеження: індивідуально
Хід виконання: дитина рахує та називає скільки яблук на малюнку, олівців, літаків.

Інструкція: порахуй та скажи реченням скільки на малюнку, яблук, олівців, літаків.

Форма надання допомоги: повторення словесної інструкції.

Завдання 11
Мета: Спрямоване на визначення здатності до розрізнення фонем.

Назва: «Назви перший звук»

Організація обстеження: індивідуально 

Хід виконання: дитина слухає слова та називає перший звук кожного слова.

Інструкція: Назви перший звук у слові «вода», «каса».

Форма надання допомоги: повторення словесної інструкції.

Завдання 12
Мета: Спрямоване на визначення здатності до розрізнення фонем.

Назва: «Плесни в долоні, коли почуєш звук С».

Організація обстеження: індивідуально 

Хід виконання: дитина слухає слова та плескає в долоні, коли чує звук С.

Інструкція: Плесни у долоні коли почуєш звук С.

Мовленнєвий матеріал: машина, сани, акула, золото, сир.

Форма надання допомоги: повторення словесної інструкції та уточнення на який звук хлопаємо.

Завдання 13
Мета: Спрямоване на визначення здатності до розрізнення фонем.

Назва: «Склади слово зі звуків»

Організація обстеження: індивідуально 

Хід виконання: дитина складає слово з побуквенно назване педагогом слова  (М, А, К; Д, И, М).

Інструкція: Послухай уважно та склади зі звуків слово.

Мовленнєвий матеріал: мак, дим.

Форма надання допомоги: повторення та уточнення словесної інструкції.

Завдання 14

Мета: Спрямоване на визначення здатності до мовного аналізу та синтезу.

Назва: «Порахуй слова в реченні»

Організація обстеження: індивідуально

Хід виконання: дитина слухає прочитане педагогом слово та рахує скільки у ньому слів.
Інструкція: послухай уважно речення та порахуй скільки у ньому слів.

Мовленнєвий матеріал: На столі квіти. У лісі живе їжак.
Форма надання допомоги: повторення та уточнення словесної інструкції.
· Критерії оцінювання:

· 3 бали – дитина виконує завдання правильно з першої спроби без помилок.

· 2 бали – дитина виконує завдання після надання незначної додаткової допомоги (словесної).

· 1 бал – дитина виконує завдання зі значними труднощами та з допомогою (показ, демонстрація). Не розуміє інструкцію, завдання виконане з великою кількістю помилок.

· 0 балів – завдання не виконано.

Рівні сформованості передумов опанування навичкою письма:
Високий рівень (30-42 бали, 70-100%):
Здатність до символізації: 

· Легко розуміють і використовують символи.
· Швидко встановлюють зв'язки між символами та їх значеннями.
· Успішно виконують завдання типу "Дешифрувальник" без помилок.

Оптико-просторові уявлення: 
· Точно домальовують відсутні частини зображень.
· Правильно розташовують елементи на малюнку.
· Легко орієнтуються на площині аркуша.
Зорово-моторна координація: 

· Акуратно і точно обводять контури фігур.
· Вправно вирізають фігури по контуру.
· Впевнено з'єднують лініями відповідні зображення.
Звуковимова: 

· Чітка, без пропусків, спотворень чи замін звуків.
· Правильно вимовляють всі звуки у словах і реченнях.
Фонематичне розрізнення: 

· Безпомилково виділяють перший звук у словах.
· Точно розпізнають заданий звук серед інших.
· Легко складають слова з окремих звуків.
Граматична будова мовлення: 

· Відсутність дисграматизмів в усному мовленні.
· Правильно використовують відмінкові форми іменників.
· Вірно узгоджують числівники з іменниками.
Мовний аналіз та синтез: 

· Безпомилково рахують кількість слів у реченні.
· Легко виділяють окремі слова з речення.
· Вправно складають речення з окремих слів.
Середній рівень (17-29 балів, 40-69%):

Здатність до символізації: 

· Розуміють символи, але іноді потребують додаткових пояснень.
· Можуть допускати окремі помилки при встановленні зв'язків між символами та їх значеннями.
· Виконують завдання "Дешифрувальник" з незначними помилками.
Оптико-просторові уявлення: 

· Домальовують відсутні частини зображень з деякими неточностями.
· Можуть допускати незначні помилки в розташуванні елементів на малюнку.
· Мають деякі труднощі з орієнтацією на площині аркуша.
Зорово-моторна координація: 

· Обводять контури фігур з незначними відхиленнями.
· Вирізають фігури по контуру з деякими неточностями.
· З'єднують лініями відповідні зображення, іноді виходячи за межі.
Звуковимова: 

· Наявність окремих порушень звуковимови (1-2 звуки).
· Можливі незначні спотворення звуків у складних словах.
Фонематичне розрізнення: 

· Виділяють перший звук у словах з незначними помилками.
· Іноді плутають близькі за звучанням звуки.
· Складають слова з окремих звуків з деякими труднощами.
Граматична будова мовлення: 

· Наявність окремих дисграматизмів в усному мовленні.
· Іноді неправильно використовують відмінкові форми іменників.
· Можуть допускати помилки при узгодженні числівників з іменниками.
Мовний аналіз та синтез: 

· Допускають незначні помилки при підрахунку кількості слів у реченні.
· Мають деякі труднощі при виділенні окремих слів з речення.
· Складають речення з окремих слів з незначною допомогою.
Низький рівень (менше 17 балів, менше 40%):

Здатність до символізації: 

· Значні труднощі в розумінні символів.
· Часто не можуть встановити зв'язки між символами та їх значеннями.
· Не справляються із завданням "Дешифрувальник" без суттєвої допомоги.
Оптико-просторові уявлення: 

· Не можуть правильно домалювати відсутні частини зображень.
· Значні помилки в розташуванні елементів на малюнку.
· Суттєві труднощі з орієнтацією на площині аркуша.
Зорово-моторна координація: 

· Не можуть по контуру обвести контур фігури.
· Значні труднощі при вирізанні фігур по контуру.
· Не справляються із з'єднанням ліній без суттєвої допомоги.
Звуковимова: 

· Порушення звуковимови декількох груп звуків.
· Значні спотворення, заміни або пропуски звуків у словах і реченнях.
Фонематичне розрізнення: 

· Не можуть виділити перший звук у словах.
· Не розпізнають заданий звук серед інших.
· Не справляються із складанням слів з окремих звуків.
Граматична будова мовлення: 

· Численні дисграматизми в усному мовленні.
· Часті помилки у використанні відмінкових форм іменників.
· Значні труднощі при узгодженні числівників з іменниками.
Мовний аналіз та синтез: 

· Не можуть правильно підрахувати кількість слів у реченні.
· Значні труднощі при виділенні окремих слів з речення.
· Не справляються із складанням речень з окремих слів без суттєвої допомоги.
Розроблена методика діагностики передумов формування навички письма є комплексним інструментом оцінювання готовності першокласників до опанування письма. Особлива цінність методики полягає в тому, що вона враховує нейролінгвістичні та нейропсихологічні механізми письма. Запропонована система з 14 діагностичних проб дозволяє всебічно оцінити ключові компоненти, необхідні для успішного формування навички письма. Кожне завдання має мету, інструкцію та передбачає різні рівні допомоги дитині, що робить методику гнучкою та адаптивною до індивідуальних особливостей учнів. Три рівні оцінювання (високий, середній, низький) дають можливість не лише визначити загальний стан готовності дитини до опанування письма, але й виявити конкретні області, які потребують додаткової уваги та корекційної роботи. 
Практична цінність розробленої методики полягає в тому, що вона дозволяє вчасно виявити потенційні труднощі у формуванні навички письма та запровадити відповідні профілактичні заходи. Це сприяє попередженню розвитку дисграфії та інших порушень письма, які можуть негативно вплинути на подальше навчання дитини.
2.2. Рівні сформованості передумов оволодіння навичкою письма дітьми першого класу з особливими освітніми потребами.
У рамках нашого дослідження було проведено комплексний аналіз сформованості передумов оволодіння навичкою письма у дітей першого класу. Особлива увага була приділена порівнянню результатів дітей з особливими освітніми потребами (ООП) та їхніх однолітків з типовим розвитком. Це дослідження є надзвичайно важливим, оскільки воно дозволяє нам краще зрозуміти специфічні труднощі, з якими стикаються діти з ООП на початку свого шкільного шляху, та розробити ефективні стратегії для їх подолання.
Вибірку нашого дослідження склали 10 першокласників, розділених на дві рівні групи: 5 дітей з особливими освітніми потребами та 5 дітей з типовим розвитком. Для проведення дослідження було розроблено спеціальний діагностичний інструментарій, що складався з 14 завдань. Кожне з цих завдань було ретельно продумано та спрямовано на оцінку різних аспектів, необхідних для формування навички письма, таких як здатність до символізації, оптико-просторові уявлення, зорово-моторна координація, звуковимова, імпресивне та експресивне мовлення, здатність до розрізнення фонем, а також навички мовного аналізу та синтезу.
Аналіз отриманих результатів виявив суттєву різницю у рівні сформованості передумов оволодіння навичкою письма між двома досліджуваними групами (див. Таблиця Б.1 та Таблиця Б.2). Ця різниця проявилася як у загальних показниках, так і в результатах за окремими компонентами.

1. Діти з особливими освітніми потребами (ООП): 

· Середній бал: 23.6

· Діапазон балів: від 16 до 33

· Рівень сформованості: переважно середній

2. Діти з типовим розвитком: 

· Середній бал: 37.6

· Діапазон балів: від 36 до 39

· Рівень сформованості: високий

Ця суттєва різниця в результатах (різниця середніх показників становить 14 балів) яскраво демонструє, що діти з ООП мають значно нижчий рівень сформованості передумов оволодіння навичкою письма порівняно з їхніми однолітками з типовим розвитком. Важливо відзначити, що ця різниця спостерігається не лише в середніх показниках, але й у діапазоні балів. У той час як результати дітей з типовим розвитком досить однорідні (різниця між найнижчим і найвищим балом становить лише 3 бали), результати дітей з ООП демонструють значну варіативність (різниця в 17 балів) (див. Рис. 2.2.3 та Рис. 2.2.4). Це свідчить про те, що група дітей з ООП є більш гетерогенною, і кожна дитина може мати свій унікальний профіль сильних і слабких сторін.
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Рис 2.2.3. Загальна кількість балів у дітей з ООП
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Рис. 2.2.4. Загальна кількість балів у дітей 
з типовим розвитком

Ми також проаналізували середні оцінки дітей з ООП та дітей з типовим розвитком за кожне завдання (див. Рис. 2.2.5). З діаграми чітко видно, що деякі завдання діти з ООП виконують майже на рівні дітей з типовим розвитком (завдання 2, 3, 7, 8, 12), а в інших спостерігається велика різниця в результатах (завдання 1, 4, 5, 6, 9, 10, 11, 13, 14). 
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Рис. 2.2.5. Порівняння середніх оцінок за завдання у дітей
 з ООП та типовим розвитком 
Аналіз за окремими компонентами:
1. Здатність до символізації

Здатність до символізації є фундаментальною для розуміння та використання писемних знаків. У нашому дослідженні цей компонент оцінювався за допомогою завдання "Дешифрувальник".

· Діти з типовим розвитком показали високі результати, отримавши в середньому 2.8 бали з 3 можливих. Це свідчить про те, що вони легко розуміють символічні позначення та можуть їх використовувати.

· Діти з ООП, навпаки, мали значно нижчі показники, отримавши в середньому лише 1.4 бали. Це вказує на те, що у них можуть виникати труднощі з розумінням та використанням символів, що є критичним для оволодіння письмом.

Ця різниця є досить суттєвою і може вказувати на необхідність додаткової роботи з розвитку символічного мислення у дітей з ООП.

2. Оптико-просторові уявлення

Сформованість оптико-просторових уявлень є важливою для правильного розташування букв та їх елементів на письмі. Цей компонент оцінювався за допомогою завдань "Домалюй зайчика" та "Обведи та намалюй".

· Діти з типовим розвитком продемонстрували стабільно високі результати, отримавши в середньому 2.9 бали. Це свідчить про те, що вони добре орієнтуються в просторі та можуть точно відтворювати просторові відношення на папері.

· Результати дітей з ООП були нестабільними і в середньому нижчими (2.2 бали). Цікаво відзначити, що в деяких випадках діти з ООП показували високі результати в одному завданні, але низькі в іншому, що може вказувати на нерівномірність розвитку різних аспектів оптико-просторових уявлень.

Ця різниця, хоча і не така значна, як у випадку зі здатністю до символізації, все ж є важливою. Вона вказує на необхідність приділяти особливу увагу розвитку оптико-просторових уявлень у дітей з ООП, можливо, з використанням різноманітних практичних вправ та ігор.

3. Зорово-моторна координація

Розвиток зорово-моторної координації є необхідним для точного відтворення графічних образів букв. Цей аспект оцінювався за допомогою завдань "Вирізай по контуру" та "З'єднай тінь".

· Діти з типовим розвитком показали високі результати, отримавши в середньому 2.8 бали. Це свідчить про добре розвинену здатність координувати рухи рук відповідно до зорової інформації.

· Діти з ООП мали значно нижчі та нестабільні показники, отримавши в середньому 1.9 бали. Особливо помітними були труднощі у завданні "З'єднай тінь", де більшість дітей з ООП отримали низькі бали.

4. Звуковимова

Правильна звуковимова є критично важливою для формування навички письма, оскільки вона безпосередньо впливає на здатність дитини правильно співвідносити звуки з буквами. Цей компонент оцінювався за допомогою завдань "Склади речення, розповідь про себе" та "Назви предмети, які тебе оточують".

· Діти з типовим розвитком отримали майже максимальні бали (в середньому 2.8), демонструючи чітку та правильну вимову звуків у різних мовленнєвих ситуаціях.

· Діти з ООП показали низькі результати (в середньому 1.2 бали), що свідчить про значні труднощі зі звуковимовою. Ці труднощі були особливо помітними у завданні на складання розповіді про себе, де діти з ООП часто демонстрували спотворення, заміни або пропуски звуків. У кожної дитини з цієї групи не було сонорних звуків та у деяких дітей спостерігались труднощі при вимові шиплячих.
5. Імпресивне та експресивне мовлення

Розвиток імпресивного (сприйняття і розуміння) та експресивного (продукування) мовлення є важливим для формування граматично правильного письма. Ці аспекти оцінювалися за допомогою завдань "Покажи де", "Чого не вистачає" та "Порахуй та скажи".

· Діти з типовим розвитком показали високі результати в обох аспектах (в середньому 2.9 бали), демонструючи добре розуміння та використання різних граматичних конструкцій.

· Діти з ООП мали нижчі показники, особливо в експресивному мовленні (в середньому 2.6 бали для імпресивного та 1.9 для експресивного мовлення). Це вказує на те, що діти з ООП краще розуміють мовлення, ніж продукують його самостійно.

6. Здатність до розрізнення фонем

Здатність до фонематичного розрізнення забезпечує правильне співвіднесення звуків мовлення з відповідними буквами. Цей компонент оцінювався за допомогою завдань "Назви перший звук", "Плесни в долоні, коли почуєш звук С" та "Склади слово зі звуків".

· Діти з типовим розвитком показали хороші результати (в середньому 2.5 бали), демонструючи здатність виділяти окремі звуки в словах та маніпулювати ними.

· Діти з ООП мали значно нижчі показники (в середньому 1.3 бали). Особливо помітними були труднощі у завданні на виділення першого звуку в слові, де багато дітей з ООП отримали 0 балів.

7. Мовний аналіз та синтез

Навички мовного аналізу та синтезу є основою для правильного поділу потоку мовлення на слова та звуки при письмі. Цей компонент оцінювався за допомогою завдання "Порахуй слова в реченні".

· Діти з типовим розвитком показали хороші результати (в середньому 2.4 бали), демонструючи здатність розділяти речення на окремі слова.

· Діти з ООП мали низькі показники (в середньому 1.1 бали), що свідчить про значні труднощі з аналізом мовленнєвого потоку.

Ця різниця є досить значною і вказує на необхідність спеціальної роботи з розвитку навичок мовного аналізу та синтезу у дітей з ООП. Ці навички є критично важливими для оволодіння писемним мовленням.
На основі проведеного дослідження можна зробити наступні висновки. Результати чітко демонструють значні відмінності у рівні сформованості передумов оволодіння навичкою письма між дітьми з особливими освітніми потребами та дітьми з типовим розвитком. Середній бал дітей з ООП суттєво нижчий, ніж у дітей з типовим розвитком, що вказує на необхідність спеціалізованої підтримки дітей з ООП у процесі опанування письма. 
Важливо відзначити значну варіативність результатів дітей з ООП, що підкреслює гетерогенність цієї групи та необхідність індивідуального підходу в корекційній роботі. Найбільші труднощі у дітей з ООП виявлено в таких аспектах, як звуковимова, здатність до розрізнення фонем, мовний аналіз та синтез, а також здатність до символізації. Водночас, відносно кращі результати діти з ООП показали в завданнях на оптико-просторові уявлення та імпресивне мовлення, що може стати опорою для подальшої корекційної роботи. Виявлено також значну різницю між імпресивним та експресивним мовленням у дітей з ООП, що вказує на необхідність особливої уваги до розвитку активного словника та граматичних навичок. Результати дослідження підкреслюють критичну важливість раннього виявлення та корекції труднощів у формуванні передумов письма у дітей з ООП для запобігання подальших проблем у навчанні. Дослідження демонструє необхідність розробки комплексної програми корекційної роботи, яка б охоплювала всі виявлені проблемні аспекти, з особливим акцентом на розвиток фонематичного слуху, звуковимови та навичок мовного аналізу і синтезу.
2.3 Чек-листи як засіб  профілактики дисграфії у першокласників

Термін «Чек-лист» означає структурований перелік кроків або завдань, який допомагає забезпечити виконання певних дій послідовно та без помилок. Чеклисти використовують для впорядкування діяльності, зменшення ймовірності помилок і підвищення ефективності в досягненні результату. 
Серед основних переваг чек-листів – простота використання, систематичність і можливість швидкої оцінки прогресу. Вони сприяють кращій організації процесу навчання та розвитку. У профілактиці дисграфії чек-листи є особливо ефективними, оскільки дозволяють контролювати розвиток окремих нейролінгвістичних та нейропсихологічних механізмів, необхідних для успішного оволодіння письмом, забезпечуючи поступове й цілеспрямоване засвоєння навичок, що є важливими для уникнення проблем із письмом у дітей молодшого шкільного віку.
Чеклисти для профілактики передумов оволодіння навичкою письма у дітей з ООП:
	Вид дисграфії
	Механізм порушення
	Профілактика (чек-лист)
	Приклади завдань

	Оптична
	Несформованість зорово/оптико-просторових функцій 
	1. Розвиток зорового гнозису (сприймання форми, кольору, величини) і просторових уявлень

2. Тренування зорової і слухової пам’яті

3. Розвиток просторових уявлень.

4. Розвиток зорового, слухового та буквеного аналізу та синтезу

5. Опанування графічною символізацією.

6. Навчання виділенню візуальних характеристик букв та їх відмінностей.
7. Диференціація букв за оптичною та кінетичною подібністю
	1. Ігри на просторову орієнтацію, наприклад, "Вгорі - внизу", "Ліворуч - праворуч" у просторі та на аркуші паперу (Намалюй сердечко у правому верхньому куті; трикутник намалюй у нижньому лівому куті).

2. Домальовування, копіювання малюнків.
3. Розпізнавання форм: 
Завдання на пошук та обведення певних форм або символів, схожих на літери, щоб розвинути вміння розрізняти та запам'ятовувати букви. 
4. Завдання на складання візерунків із геометричних фігур, повторення та відтворення форм за зразком. 
5. Домальовування елементів букв, якого не вистачає

6. Закреслюємо ті малюнки/букви, які відрізняються від зразка (шукаємо помилки).

	Артикуляторно-акустична
	Несформованість механізмів утворення звуків

Несформованість фонематичних диференціювань

	Несформованість механізмів утворення звуків:

1. Розвиток артикуляційної моторики та кінестетичних відчуттів

2. Формування правильного мовленнєвого дихання

3. Відпрацювання ізольованої вимови звуків

4. Автоматизація звуків у складах, словах та реченнях

5. Диференціація правильної та неправильної вимови

6. Розвиток слухового самоконтролю
Несформованість фонематичних диференціювань:

1. Розвиток слухового сприймання немовленнєвих звуків

2. Формування вміння розрізняти звуки за висотою, силою, тембром

3. Розвиток здатності розрізняти схожі фонеми

4. Формування навички виділення заданого звуку

5. Відпрацювання диференціації акустично близьких звуків


	Несформованість механізмів утворення звуків:
1. Розвиток артикуляційної моторики: Вправи, що сприяють удосконаленню рухів артикуляційного апарату (язика, губ, піднебіння), необхідних для точного утворення звуків.
Наприклад: «Усмішка-хоботок», «Гірка», «Парус», «Чашечка» та ін.
2. Формування правильного мовленнєвого дихання:

1. Надування мильних бульбашок

2. Дмухання на паперові кораблики у воді

3. "Загаси свічку" (видих короткими і довгими струменями)

4. "Понюхай квітку" (глибокий вдих носом, повільний видих ротом)
3. Відпрацювання ізольованої вимови звуків з механічною допомогою або за наслідуванням:
1. «Змія сичить» (звук [с])
2. «Вітер шумить» (звук [ш])
3. «Тигр ричить» (звук [р]) та ін.

4. Автоматизація звуків у складах, словах, чистомовках, реченнях, скоромовках, переказі, піснях.

Несформованість 
фонематичних диференціювань:
1. Розвиток слухового сприймання немовленнєвих звуків:
1. "Що шумить?" (розпізнавання звуків природи)
2. "Впізнай інструмент" (музичні інструменти)
3. "Що впало?" (звуки різних предметів)

4. "Тихо-голосно" (розрізнення гучності звуків)

5. "Близько-далеко" (визначення джерела звуку)
2. Формування вміння розрізняти звуки за висотою, силою, тембром:

1. "Три ведмеді" (розрізнення голосів різної висоти)

2.  "Вгадай, хто говорить" (розпізнавання голосів тварин)
3.  "Тиха-голосна музика" (розрізнення гучності)

4.  "Високо-низько" (відтворення звуків різної висоти)

3. Розвиток здатності розрізняти схожі фонеми

1. "Впізнай звук" ([с]-[ш], [з]-[ж]):
2. "Підніми картку" (показ відповідної картки на почутий звук)

3. "Плесни в долоні" (реакція на заданий звук)

4. "Склади пару" (добір картинок з парними звуками)

5. "Виправ помилку" (знаходження помилок у вимові)
4. Формування навички виділення заданого звуку:

1. "Спіймай звук" (виділення звуку з ряду інших)
2. "Знайди картинку" (вибір картинок із заданим звуком)

3. "Перший звук" (визначення першого звуку в слові)

4. "Останній звук" (визначення останнього звуку)

5. "Ланцюжок слів" (добір слів на останній звук)
5. Відпрацювання диференціації акустично близьких звуків:

1. "Парні слова" (добір слів, що відрізняються одним звуком)
2. "Телефон" (повторення ланцюжків складів з парними звуками)
3. "Впізнай слово" (розрізнення слів-паронімів: коза-коса, мишка-миска)



	Аграматична
	Несформованість граматичної складової мовлення через затримку лексико-граматичного розвитку
	1. Збагачення словникового запасу
2. Формування навичок словозміни

3. Розвиток навичок словотворення
4. Відпрацювання правильної побудови речень 
5. Формування розуміння та використання прийменників
6. Розвиток навичок узгодження слів у реченні

	1. Збагачення словникового запасу:
1. Гра "Назви зайве": Дитині пропонуються слова одного ряду (наприклад, "яблуко, груша, банан, машина"). Завдання – назвати слово, яке не 
2. Картки з предметами: Покажіть дитині картку із зображенням предмета (наприклад, собака). Попросіть назвати, де він живе, що їсть, який звук видає.
3. Гра "Слово до слова": Назвіть слово (наприклад, "літак"), а дитина має придумати слова, що асоціюються з ним (небо, аеропорт, пілот).

2. Формування навичок словозміни:
1. Гра "Постав слово у множину": Наприклад: "Один стілець, багато…?" (Стільців).
2. Вправа "Відгадай форму": Дитині називають слово, а вона має змінити його за родом/відмінком (наприклад, "великий – велика, велике").

3. Завдання на узгодження числівників: "Одна ручка, три…? (ручки), п’ять…? (ручок)".
3. Розвиток навичок словотворення:
1. Гра "Хто це/Що це?": Наприклад: "Хто готує їжу? (Кухар). Хто лікує людей? (Лікар)".
2. Зміна слів: Пропонуйте дитині утворити нове слово від іншого: "Дім – домашній, ліс – лісовий" (або назвати по картинкам який сік, торт, компот (яблуко – яблучний сік).
4. Відпрацювання правильної побудови речень:
1. Гра "Закінчи речення": Наприклад: "На дереві сидить…? (пташка)".
2. Робота з малюнками: Попросіть дитину скласти речення за картинкою, використовуючи задані слова (наприклад, "хлопчик", "книга", "читати").
5. Формування розуміння та використання прийменників:
1. Гра "Де це?": Покажіть предмет (наприклад, м'яч) і запитайте: "Де м'яч? (На столі, під столом, біля стільця)".
2. Завдання усне з використанням картинок на заповнення пропусків: "Книга лежить ___ столом (на, під, біля)".
3. Рухливі ігри: Дитина має виконати дії за вашим описом: "Поклади м'яч у коробку. Поклади м'яч біля коробки".

6. Розвиток навичок узгодження слів у реченні:
1. Гра "Знайди помилку": Дитина слухає речення з граматичною помилкою (наприклад, "У лісі росте багато гриб"). Завдання – знайти і виправити помилку.
2. Завдання на узгодження: "Дівчинка красива, а хлопчик…? (красивий)".
3. Робота зі схемами речень: Пропонуйте дитині схему (наприклад, "Хто? Що робить? З ким?") і попросіть скласти речення (наприклад, "Мама читає книжку з донькою").

	Фонемна
	Несформованість фонемних диференціювань (слухова дисгнозія; несформованість фонематичних уявлень)
	1. Розвиток слухової уваги та пам'яті
2. Формування вміння розрізняти фонеми
3. Відпрацювання навички звукового аналізу 
4. Розвиток фонематичних уявлень 
5. Формування звуко-буквених асоціацій
6. Розвиток слухового контролю
	1. Розвиток слухової уваги та пам'яті:

1. Гра "Повтори послідовність": Назвіть кілька звуків (наприклад, "ба, да, ка"), а дитина має повторити їх у тій самій послідовності.

2. Гра "Ланцюжок слів": Ви починаєте слово, наприклад, "стіл", дитина називає слово, яке починається на останню букву вашого слова (лелека).

3. Слуховий диктант: Прочитайте 3-5 коротких слів, а дитина повинна запам'ятати та повторити їх у тому ж порядку.

2. Формування вміння розрізняти фонеми:

1.Попросіть дитину знайти відмінність.

Вправа "Слухай уважно": Назвіть кілька слів, одне з яких не відповідає заданій фонемі (наприклад, для [с]: "сокіл, сонце, вовк"). 
2. Гра "Однакові чи різні?": Читаєте пари слів (наприклад, "дом – том"), дитина має сказати, чи однакові вони.

3. Відпрацювання навички звукового аналізу:
1. Гра "Назви перший звук": Прочитайте слово, наприклад, "вода", і попросіть дитину назвати перший звук.
2. Вправа "Розклади слово на звуки": Назвіть слово (наприклад, "кіт"), а дитина має назвати всі звуки по порядку.
4. Розвиток фонематичних уявлень:

1. Гра "Що змінилося?": Прочитайте пару слів (наприклад, "рак – мак"). Завдання – пояснити, який звук змінився.

2. Гра "Схеми слів": Покажіть схему зі звуковими квадратами (наприклад, _ _ _для слова "дуб") і попросіть дитину заповнити її звуками.

5. Розвиток слухового контролю:
1. Гра "Повтори правильно": Прочитайте дитині слово із спеціальною помилкою (наприклад, "шапка" як "сапка"). Завдання – повторити правильно.
2. Гра "Лови звук": Прочитайте текст, а дитина має підняти руку, коли почує певний звук (наприклад, [р]).

	На ґрунті порушень мовного аналізу та синтезу
	Несформованість мовного аналізу та синтезу
	1. Формування навички поділу речень на слова.

2. Розвиток вміння ділити слова на склади 
3. Навчання звуковому аналізу слів 
4. Формування навички синтезу звуків у склади та слова
5. Розвиток здатності визначати послідовність звуків 
6. Відпрацювання навички підрахунку кількості звуків у слові
7.  Формування вміння складати слова з окремих звуків
	1. Формування навички поділу речень на слова:

1. Гра "Скільки слів у реченні?": Прочитайте просте речення (наприклад, "Кіт сидить на столі"). Запитайте: "Скільки тут слів?"
2. Гра "Розклади на слова": Прочитайте речення, а дитина повинна повторити його і показати кожне слово за допомогою пальців або фішок.
3. Гра: "Побудуй речення": Назвіть окремі слова (наприклад, "Хлопчик", "грав", "у м'яч"), а дитина повинна скласти їх у речення.

2. Розвиток вміння ділити слова на склади:
1. Гра "Плескай у долоні": Назвіть слово (наприклад, "ма-ши-на"), а дитина плескає у долоні на кожен склад.
2. Гра "Впізнай слово за складами": Назвіть слово по складах (наприклад, "зо-о-парк"), а дитина повинна зібрати його і сказати повністю.
3. Гра "Розріж слово на шматочки": Використовуйте картки із словами, які дитина розрізає на склади (наприклад, "мо-ло-ко").
3. Навчання звуковому аналізу слів:
1. Гра "Назви перший і останній звук": Запропонуйте слово (наприклад, "кіт"), а дитина має назвати перший і останній звук ([к] і [т]).
2. Гра "Розклади слово на звуки": Назвіть слово (наприклад, "сік"), а дитина називає звуки по порядку ([с]-[і]-[к]).
3. Гра "Звуковий поїзд": Використовуйте фішки для кожного звуку у слові, дитина викладає їх послідовно, наприклад: "с-о-н".

4. Формування навички синтезу звуків у склади та слова:
1. Гра "Що це за слово?": Назвіть окремі звуки (наприклад, "м-а-ш-и-на"), а дитина має зібрати їх у слово ("машина").
2. Гра "Склади склади": Запропонуйте дитині склади ("ма", "ша"), які вона має об'єднати у слово ("маша"
5. Розвиток здатності визначати послідовність звуків:
1. Гра "Звуковий лабіринт": Дайте слово і попросіть дитину назвати, який звук стоїть першим. 
6. Відпрацювання навички підрахунку кількості звуків у слові:
1. Гра "Скільки звуків?": Назвіть слово (наприклад, "сум"), а дитина повинна порахувати кількість звуків (3).

2. Гра "Довгі та короткі слова": Назвіть кілька слів, а дитина порівнює, в якому більше чи менше звуків (наприклад, "рак" і "малина").
7. Формування вміння складати слова з окремих звуків:
1. Гра "Збери слово": Називайте окремі звуки (наприклад, "к", "і", "т"), а дитина складає слово ("кіт").


Висновок до другого розділу
Комплексне теоретико-експериментальне дослідження, спрямоване на вивчення особливостей формування передумов навички письма у першокласників, дозволило досягти вагомих результатів як у теоретичному, так і в практичному аспектах. Ґрунтовний аналіз наукової літератури створив міцне підґрунтя для розробки авторської діагностичної методики, яка, спираючись на фундаментальні нейропсихологічні та нейролінгвістичні механізми письма, забезпечила всебічну оцінку готовності дітей до оволодіння цією складною навичкою.

Проведене на базі Навчально-реабілітаційного центру №22 міста Києва та Клавдіївського ліцею імені Олександра Рибалка експериментальне дослідження, що охопило 10 першокласників, виявило суттєві відмінності у рівні сформованості передумов письма між дітьми з особливими освітніми потребами та їхніми однолітками з типовим розвитком. Особливо показовим став контраст між стабільно високими результатами дітей з типовим розвитком, які продемонстрували середній бал 37.6 та вражаючу однорідність показників, та значно нижчими досягненнями дітей з ООП, чий середній бал склав 23.6 при значній варіативності результатів.

Глибший аналіз отриманих даних дозволив виявити специфічні особливості розвитку окремих компонентів, необхідних для формування навички письма. Найбільш виразні труднощі у дітей з ООП спостерігались у сферах звуковимови, фонематичного розрізнення та мовного аналізу, що вказує на необхідність особливої уваги до цих аспектів у корекційній роботі. Водночас, відносно краща сформованість оптико-просторових уявлень та імпресивного мовлення відкриває перспективні можливості для побудови компенсаторних стратегій навчання.

На підставі отриманих результатів було розроблено та запропоновано до впровадження систему чек-листів як інноваційного та дієвого інструменту профілактики дисграфії. Цей практичний інструментарій забезпечує розуміння розвитку окремих нейролінгвістичних та нейропсихологічних механізмів, необхідних для успішного оволодіння письмом.

Таким чином, проведене дослідження має вагоме як теоретичне, так і практичне значення, оскільки не лише поглиблює розуміння специфіки формування передумов письма у дітей з особливими освітніми потребами, але й пропонує конкретні інструменти для своєчасного виявлення та профілактики можливих труднощів у процесі оволодіння цією важливою навичкою. 

ВИСНОВКИ
Проаналізувавши наукові джерела та результати дослідження спрямоване на вивчення особливостей формування передумов навички письма у першокласників, дозволило досягти вагомих результатів як у теоретичному, так і в практичному аспектах. А саме:

1. Розкрито багаторівневу структуру психофізіологічних передумов формування письма, що охоплює когнітивні, моторні та мовленнєві компоненти розвитку. Встановлено взаємозв'язок між різними функціональними системами у процесі опанування письмом.

2. Теоретичний аналіз засвідчив необхідність інтеграції різних наукових підходів до вивчення дисграфії, зокрема психолого-педагогічного, нейропсихологічного та клінічного. Це дозволяє розглядати порушення письма як комплексну проблему, що потребує всебічного вивчення.

3. Експериментальне дослідження виявило значущі розбіжності у розвитку передумов письма між першокласниками з особливими освітніми потребами та їхніми однолітками. Кількісний аналіз показав суттєву різницю у середніх показниках між групами: 23.6 та 37.6 балів відповідно.

4. Визначено специфічні особливості розвитку компонентів письма у дітей з особливими освітніми потребами. Найбільші труднощі зафіксовано у сферах звуковимови, фонематичного сприйняття та мовного аналізу, тоді як оптико-просторові уявлення та імпресивне мовлення виявились краще розвиненими.

5. Запропоновано інноваційну систему профілактики дисграфії через впровадження спеціально розроблених чек-листів, що забезпечують моніторинг розвитку нейропсихологічних та нейролінгвістичних механізмів письма.

6. Обґрунтовано перспективність подальших досліджень у напрямку розробки індивідуалізованих корекційних програм з урахуванням виявлених особливостей розвитку передумов письма у дітей з особливими освітніми потребами.
Отримані результати мають вагоме теоретичне та практичне значення для розвитку спеціальної педагогіки та створюють підґрунтя для вдосконалення системи профілактики порушень письма у дітей з особливими освітніми потребами.
